Тема: Икенче дәрәҗә бер үзгәрешлеле тигезсезлекләрне чишү.
 (Решение неравенств второй степени с одной переменной)
Максат: квадрат тигезләмәләрне чишә белү күнекмәләрен системалаш-тыру, икенче дәрәҗә бер үзгәрешлеле тигезсезлек төшенчәсе белән таныштыру, тигезсезлекләрне чишү алгоритмын бирү, укучыларны тигезсезлекләрне схема ярдәмендә чишә белү күнекмәләре булдыру; укучыларның танып белү процессын, фикерләвен, хәтерен, игътибарын, күзәтүчәнлеген үстерү; укуга уңай мотив формалаштыру.
Дәрес төре: яңа тема аңлату.
Җиһазлар: 9 нчы сыйныф өчен дәреслек – Теляковский редакциясендә, 83-86 нчы битләр, презентация, плакат, схема, Неискашова авторлыгында ГИА га әзерлек китабы, тест карточкалары,парабола шаблоны
Дәрес барышы:
1. Оештыру моменты.

2. Актуальләштерү.(слайд2-слайд8)
1.а) ах2 + вх + с = 0 тигезләмәсен ничек чишәбез?

   б) ах2 + вх + с = 0 тигезләмәсенең ничә чишелеше бар?

   в) у = ах2 + вх + с функциясенең графигы нәрсә?

   г) а>0 булганда параболаның япьләре кая карый?

   д) а<0 булганда параболаның япьләре кая карый?

Укучылар парабола шаблоны белән тактада парабола графигының  торышын күрсәтәләр. Плакат күрсәтелә.
2.Санлы тигезсезлекләрнең җавапларын язарга:
а) х > 8                                                                         
                                  8             х

б) х ≥ 18                                                                     

                                  18             х

в) х < 12                                       
                                         12      х

Җаваплары слайдта тикшерелеп барыла

Тигезлек, тигезсезлек, җәя, квадрат җәя билгеләре инглиз һәм итальян математиклары тарафыннан кертелгән:

 = тигезлек билгесе – Рикард (1557 нче ел)

<,  > тигезсезлек билгесе – Харриот (1631 нче ел)

( ) җәя- Тарталья(1556 нче ел)

[ ] квадрат җәя- Бомбелли (1550 нче ел).

3.Яңа тема аңлату.

Менә без сезнең белән бер үзгәрешле икенче дәрәҗә тигезләмәләр һәм сызыкча тигезсезлекләр карап киттек. Шушыларның икесен бәйләп бүгенге теманы әйтә алмассызмы?
 Әйе, бер үзгәрешле икенче дәрәҗә тигезсезлекләрне чишү. Теманың татарча әйтелешен дә, русча әйтелешен дә дәфтәрләрегезгә язып куегыз? (Слайд9)
Дәфтәргә билгеләмә языла. (Слайд10)
Билгеләмә. ах2 + вх + с>0 һәм ах2 + вх + с< 0 тибындагы тигезсезлекләр (х-үзгәрешле, а, в, с-ниндидер саннар, а≠0) бер үзгәрешлеле икенче дәрәҗә тигезсезлек, яки квадрат тигезсезлек дип атала.

Бу тигезсезлекне чишү өчен у = ах2 + вх + с функциясе графигының координаталар яссылыгында ничек урнашуы, параболаның тармаклары кая юнәлгән: өскә, яки аска, х күчәрен кисеп үтәме, үтсә нинди нокталарда икәнен карап китәргә кирәк.

Менә сезнең һәрберегезгә дә схемалар бирелә һәм аларның һәрберсен без анализларга тырышабыз. (Һәр укучыга схемалар таратыла) (Слайд11-слайд22)
Шулай итеп, ах2 + вх + с>0 һәм ах2 + вх + с< 0 рәвешендәге тигезсезлекләрне чишүне карап киттек. Бу тигезсезлекләрне чишү өчен нәрсәләр эшләргә кирәк?
Укучыларның җаваплары слайдта тикшерелә.
1. ах2 + вх + с квадрат өчбуының тамырларын табалар;

2.  х лар күчәрендә табылган тамырларны билгелиләр;

3. ах2 + вх + с>0 тигезсезлегендә параболаның нокталары х күчәреннән өстә яткан аралыкларны, яки ах2 + вх + с< 0 тигехсезлегендә х күчәреннән аста яткан аралыкларны табалар.

          Кагыйдәне укыйлар.(Слайд23)
4. Физкультминутка. Күзләргә гимнастика эшләтү.

5. Белем һәм күнекмәләрне камилләштерү.

№304 (а,в,д)

а) (-8;6)

в) (-∞;-3) һәм (5; +∞)
д)х≠1,5

Бу бер үзгәрешлелеле икенче дәрәҗә тигезсезлекләр ГИА ның вариантларында 13 нче эштә очрый. Хәзер мин сезгә үз белемегезне тикшереп карау өчен менә бу китаптагы эшләрне тәкъдим итәм.

Тест 2 вариантта

1 нче вариант. 

1. у= х2 – 6х + 8 функциясенең графигы бирелгән. Графикны кулланып х2 – 6х + 8 < 0 тигезсезлеген чишегез:

  у                                                                                                                                                                  
 
2.у = 3х – х2 функциясенең графигы бирелгән. Графикны кулланып 

 3х – х2>0 тигезсезлеген чишегез:

у



3. х2 -5х - 24< 0 тигезсезлеген чишегез.
Җаваплар:

а) (-∞; -3)
б)  (-∞; -3)U(8;+ ∞) 
в) (-3;8)

г) (-∞;+ ∞)
2 нче вариант

1. у= х2 + 4х + 3 функциясенең графигы бирелгән. Графикны кулланып х2 + 4х + 3 > 0 тигезсезлеген чишегез:

             у
2. 1. у= х2 - 4х + 3 функциясенең графигы бирелгән. Графикны кулланып х2 - 4х + 3 < 0 тигезсезлеген чишегез:

     

3. 2х2 -х - 15< 0 тигезсезлеген чишегез.

Җаваплар:

(Слайд24)

а) (-5; -6)
б)  (-∞; -2,5)U(3;+ ∞) 
в) (-∞;+ ∞)
г) (-2,5;3)
Тикшерү:

Укучылар парлап бер-берсенең эшләрен тикшерәләр һәм билге куялар.

	№

вариант
	1
	2
	3

	1 вариант
	б
	б
	в

	2 вариант
	г
	в
	б


   6.Йомгаклау. Нәтиҗә ясала.
7. Өй эше.(Слайд25)
п. 14. укырга; кагыйдәне дәфтәргә язарга.һәм схеманы өйрәнергә; №304(б,г); 305(б,г)

Схема
	ах2 + вх + с>0



	а>0
	D > 0
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	х€(-∞; х1)U( х2;+∞)

	
	D < 0
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	х € (-∞;+∞)

	
	D = 0
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	х€(-∞; х1)U( х1;+∞)



	а < 0

	D > 0
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	х€(х1;х2)

	
	D < 0
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	х € Ø

	
	D = 0
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	х € Ø


	ах2 + вх + с<0



	а>0
	D > 0
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	х € (х1;х2)

	
	D < 0
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	х € Ø

	
	D = 0
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	х € Ø

	а < 0

	D > 0
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	х€(-∞; х1)U( х2;+∞)



	
	D < 0
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	х € (-∞;+∞)

	
	D = 0
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	х€(-∞; х1)U( х1;+∞)  


Плакат

 а>0
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1 тамыр


х = - в/2а
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2 тамыр   


х = (- в + √D)/2а
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ах2 + вх + с = 0





у





у





тамырла


ры юк


юк











4





2





Җаваплар:


а) (-∞; 2)


б) (2;4)


в) (4;+ ∞)


г) (-∞; 2)U(4;+ ∞)





Җаваплар:


а) (0;+∞)


б) (0;3)


в) (-∞; 0)U(3;+ ∞)


г) (3;+ ∞)





3





0





Җаваплар:


а) (-∞; -3)


б) (-3;-1)


в) (-1;+ ∞)


г) (-∞; -3)U(-1;+ ∞)





-3





-1





Җаваплар:


а) (-∞; 1)


б) (-∞; 1)U(3;+ ∞)


в) (1;3) 


г) (3;+ ∞)
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